

СКВОЗЬ ВОЙНУ И ГОДЫ

мая встретила свой 90-й день рождения ветеран Великой Отечественной войны Мария Исааковна Васильева. По торжественному случаю поздравить жительницу Шахтёрска приехали работники районной администрации, представители социальных и районного совета ветеранов.

Мария Исааковна встретив гостей, Мария Исааковна принимала поздравления и подарки. Добрые люди из приветственных адресов Президента России В. В. Путина, Государственной Думы Г. А. Карлова, благополучного письма мэра Углегорского района А. И. Фомина и у юбиляраши-фронтаневольные слёзы. Но не ставившей грусти и печали их лет, а от трогательной проявленной к ней уважения людьми.

Сущность и человечность бывшой медсестры не ушли, хотя пережить и увидеть Васильевой (в девичестве Головаченко) довелось много. А началась война, её, семилетнюю, призвали на фронт и определили в инженерную бригаду 65-й Ар-

мии 2-го Белорусского фронта. Позже, после ранения, из-за нехватки в госпитале медицинского персонала Марию назначили санитаркой, а вслед за тем — медсестрой эвакуационного госпиталя. Как приходилось ассистировать на операциях, Мария Исааковна помнит и по сей день. После ожесточённых боёв машины привозили десятками окровавленных и изувеченных бойцов — долго и с огромными потерями гнали врага советские воины.

Мария Исааковна с теплотой вспомнила своих наставников по медчасти, в частности, врача-хирурга Инну Назаровну Лысикову. С ней Головаченко работала вплоть до мая 45-го, дошла до Берлина. После демобилизации удостоенная медали «За победу над Германией» Мария вернулась в Ми-

куль-городок, родную деревню в Гомельской области в Белоруссии. А вслед за ней приехал друг и сослуживец Константин Васильев — бывший заместитель командира сапёрного батальона, капитан с боевыми наградами: двумя орденами Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Германией». Приехал, чтобы идти с Марией по жизни вместе.

В 1949 году супруги Васильевы прибыли на Сахалин в город Шахтёрск. Освобождённая от японских милитаристов земля нуждалась в уходе и заботе. Конечно же поколение, познавшее истинную цену мирной жизни, трудилось беззаветно и неустанно на благо Родины. В заботах и хлопотах проходили дни и годы Марии Исааковны. Сначала она работала в медпункте морского порта, за-

ФОТО АВТОРА.



тем — в ОТК обогатительной фабрики. За добросовестное отношение к работе была награждена медалью «За доблестный труд».

Уезжать на материк из богатого природой края Васильевым никогда не хотелось. В Шахтёрске у них родилась и выросла дочь, затем появились внуки. Одна из них, Наталья, выучилась и работает врачом-диагностом в г. Холмске.

— Сейчас у меня два правнука, — с улыбкой сказала Мария Исааковна, прощаясь с гостями, — Его-

ру шесть лет, он скоро пойдёт в школу, а Захарчику два годика. Оба — хорошие ребята. Не зря наша жизнь прошла, нет, не зря...

Это — безусловно, ведь добрые посевы дают хорошие всходы и прекрасный урожай. Так пожелаем юбиляреши и всем ветеранам войны и труда людского уважения и доброго здоровья на долгие годы жизни.

ИРИНА ЛЫСОВА.

Городская зарисовка

Лебяжьи окна старого дома



ФОТОСТАТЬЯ АВТОРА.

одня мимо трёхэтажки автобусной остановки, специально не останавливаясь для того, чтобы детально рассмотреть заколоченные проёмы на первом этаже старого дома. Да и стоящие будней обращают внимание на такие пустяки, как евшие за годы доски да в них ржавые гвозди? О, нет. Только если заинтересоваться судьбами людей, здесь когда-то, то прошлое забытых окон равно не сможешь.

В первой квартире этого дома жили Савельевы — Никифорович и Злата. Приехали на Сахалин году по вербовке, квартиру получили от хлебокомбината. В ней прожили пятьдесят лет. На пятьдесят первом яне случился инсульт, течение которого наступили паралич и инвалидность. Три года Никифорович пролежал, ваненный к постели. Когда Злата Львовна выходила из практически перестала. И по подъезду помогали зевой как могли: покупали продукты, вызывали врача на дом. Ненамного она пережила супруга, всего на два года.

Запротив лестницы, в квартире под номером 150 лет жил Константинов — шахтёр, бригадир, а. Только в личной жизни было беззлобному мужичку. Жена ушла от него ещё однажды. Вторая вскоре подала Богу душу. Сам растял, а отпрянуть от другого дерева: разный, гулящий, пьющий. Юдительские сбережения им. Когда отец постарел, совсем озверел: последнее

отбирал — пенсию. Пришибли сына чумового в драке, да, говорят, поделом окаянному.

Dругое дело — Бориса Федотова из третьей квартиры жалко.

Их у матери сыновей-то двое было — Борис и Игорь. Отец их, заядлый охотник, сгинул в тайге. Может, зверь напал, или дружкитоварищи его сгубили, неизвестно. Не стало человека, и всё тут. Одна Федотова ребят поднимала, смирилась с судьбой, хоть и тужила сильно по мужу, но было ради него жить. Да только, когда в девяностом году утонул младшенький сынок Игорёк тридцати лет от роду, с психическим расстройством положили её в больницу. Потом выписали, и вроде полегчало. Время спустя опять обострение: одевается и к морю идёт, Игорёшку зовёт. Ждёт — пождёт, да не дождётся, рвётся в тайгу мужа искать, и так часто бывало...

Двадцать лет за мамой следил Борис, ходил, уж и женат

был, а её не оставлял без внимания до самой смерти. Потом квартиру материнскую Федотову дочке своей отписал, но она жить здесь не стала, перебралась на материк — счастья искать.

Опустело отцовское сердце, разбились надежды, а расколоченные местными хулиганами окна трёх соседствующих квартир коммунальщики в скором времени забили досками. Только одно окно, выходящее во внутренний двор, осталось не закрыто деревом и паклей. Через его стёкла видны занавески, смутные очертания мебели и стен. Конечно, всё покрыто пылью...

Истории жизни сахалинцев в этом рассказе придуманы. Имена героев вымышлены. Но серо-чёрные заколоченные окна в домах наших городов и сёл, действительно, страшат и пугают своим запустением, отрешённостью и какой-то беспыходностью.

ИРИНА ЛЫСОВА.

ВОТ ЭТА УЛИЦА, ВОТ ЭТОТ ДОМ...



ИМЕНИ ТЕЛЬНОВА

Иван Никитович Тельнов — кавалер ордена Отечественной войны I степени. В его честь назван посёлок Тельновский (до октября 1947 года населённый пункт именовался Китакадзава, ныне с. Тельновское Углегорского района). Река, гора и перевал вблизи тех мест также носят имя героя.

Родился Иван Тельнов в 1914 г. в селе Орловка Колыванского района Новосибирской области. С 16 лет трудился вместе с отцом на кожевенно-сыревой базе. По направлению ВЛКСМ поступил в авиационное училище г. Ейска. Войну встретил в должности командира лётного звена.

Иван Тельнов отважно сражался с немцами на Западном фронте, но во время одного из вылетов был сбит и получил тяжёлое ранение. Несколько месяцев лежал в госпитале, после выписки врачи категорически запретили ему летать. Однако Иван не хотел расставаться с армией, писал рапорты о направлении на фронт.

Просьбу Тельнова удовлетворили в 1944-м, но отправили не в действующую армию, а на Северный Сахалин. Там бывший лётчик получил офицерское звание — капитана и командовал секретным разведывательным отрядом Тихоокеанского флота, так называемым «морским постом связи № 2», базировавшимся в районе Пильво. Незадолго до войны с Японией там же был создан сборный отряд из трёх десятков пограничников и добровольцев под общим командованием капитана С. Супрунова.

Из материалов областных изданий мы узнаём следующее: «Участник тех событий, доброволец (впоследствии начальник отдела технического контроля Александровского комбината бытового обслуживания) Н. Н. Лагутин рассказал о действиях разведки накануне наступления на японский поселок Амбецу: «Около 4 часов утра мы перешли границу, бесшумно сняли часовых и произвели разведку местности. Капитан Тельнов шёл впереди. Он помчался на планшете основные ориентиры. Затем мы вернулись в Пильво и сообщили собранные сведения командованию. Вскоре командир корпуса генерал-лейтенант А. А. Дьяконов приказал пограничникам провести разведку в районе полицейского поста Кирэ, который прикрывал левый фланг Харамитогского укрепрайона, препятствуя наступательной операции. Выполняя задачу командования, капитан Тельнов лично повёл группу воинов в тыл врага. Когда отряд спускался по лесной тропе, раздалась пулемётная очередь. Бежавший первым Тельнов упал, он был буквально изрешечён очередью японского пулемёта. Моряки, подхватившие его из боя, вынесли его из боя».

Подтвердили изложенные события в своих воспоминаниях одинополчанин капитана Тельнова из села Михайлова В. Е. Шахов и его младший брат, проживавшие в годы войны в посёлке Пильво и видевшие раненого капитана, доставленного на бричке.

Несмотря на оказанную медицинскую помощь, надежды на спасение почти не было из-за пулевых ранений (на теле офицера врач насчитал их одиннадцать). Герой, поднявшийся в атаку бойцов на освобождение таёжного поселка Кирэ, скончался 9 августа 1945 года от потери крови. Посмертно Иван Никитович был награждён орденом Красной Звезды.

Вскоре после ожесточённого боя японский пограничный пост Кирэ пал. 11 августа в 9.45 советские войска перешли границу на Сахалине и развернули бои за овладение японским пограничным постом Амбецу. В этой операции разведывательный отряд Тихоокеанского флота участвовал уже без своего командира, но подвиг доблестного и отважного капитана И. Н. Тельнова, отдавшего свою жизнь за освобождение сахалинской земли от захватчиков, навсегда вошёл в историю острова.

Подготовила ИРИНА ЛЫСОВА
(по материалам районных учреждений культуры).